一季度,全国使用外资同比实现两位数增长—

中国吸引外资磁力不减

本报记者 孔德晨

同比增长25.6%——商务部近日发布的数据显示,一季度,全国实际使用外资金额3798.7亿元,实现"开门稳"。

在史近响,国负好工耕局,主东新国这次信人基本,市的仍然不断,国负好工耕局,主新国这次信人基箱国度国避损,再有责的具中力中的仍然是不少。不面给场底是国野市,国负好工耕局,主要"有大型"。

利用外资质量更高、更加均衡

近日,为应对部分地区疫情,博西家电在部分工厂启动闭环生产管理模式,有序复工复产。

"在相关政府部门的大力支持和协调下,我们取得了车辆通行证,实施货车司机闭环管理,全力保障供应链的稳定运行,保证了业务持续运营和订单及时交付。"博西家电有关负责人告诉记者,2021财年,博西家电在中国市场的营收增长了17%,助力集团的营收业绩再创新高。"中国市场是博西家电在亚非地区营收占比最大的市场。"该负责人说。

"疫情的不确定性为我们带来了巨大挑战,但帝亚吉欧对中国战胜疫情有信心,对企业持续发展有信心。"帝亚吉欧中国董事总经理艾恩华对记者表示,企业积极参与到疫情防控的工作中,在关注员工健康的同时,努力推动行业发展。"帝亚吉欧耕耘中国市场20年,实现了本土业务的稳健增长。过去5年,中国已发展为帝亚吉欧集团全球三大战略市场之一。"艾恩华说。

持续深耕、加大投入,今年一季度中国利用外资的亮眼数据正是博西家电等外企对中国市场充满信心的真实写照。

不仅利用外资总量在增长,结构也在优 化,质量更高、更加均衡。

对外经贸大学副校长洪俊杰对本报记者

分析说,高技术产业引资增长较快是当前中国利用外资的鲜明特点。数据显示,一季度中国高技术产业实际使用外资1328.3亿元人民币,同比增长52.9%。其中,高技术制造业增长35.7%,高技术服务业增长57.8%。"这体现

了中国在构建创新型国家、科技自立自强的 大背景下,国内高技术产业对外资具有很强

的吸引力。"洪俊杰说。 从地区看,中部地区引资增长较快。一季度,中国东部、中部、西部地区实际使用外资同比分别增长23.4%、60.7%和21.9%,全国有21个省(区、市)实际使用外资实现了两位数以上增长。"以往吸引外资较多的是东部地区,现在中部地区尤其是一些省会城市经济活跃程度高,对外资的吸引力越来越

▶位于江苏海安 经济技术开发区的西 蒙电气海安生产基地 内,工人们正在生产 供应国内及东南亚市 场的电气产品。 翟慧勇摄 (人民视觉) ◀河北省张家口市南山经济开发区的领 克汽车张家口工厂内, 工人正进行焊接作 尚宇杰摄 (人民视觉) 高技术产业引资增长较快 实际使用外资 1328.3 亿元 我国吸收外资同比增长25.6% ● 同比增长 "开门稳" 东中西部引资全面增长 今年1至3月 21.9% **23.4**% 60.7% 3798.7 中部 东部 西部 亿元人民币 地区 地区 地区 ▲▶宋 博制图 (新华社发) 实际使用外资

强。"洪俊杰说,"这是一个非常积极的信号,说明中国引资地区梯队发展更趋均衡, 潜力巨大。"

"值得注意的是,一季度使用外资数据在 去年较高的基数之上,仍然实现了两位数的 高增长。在全球经济遭遇逆全球化、世纪疫 情以及地缘政治冲突等外部冲击下,叠加近 期国内疫情影响,这个成绩显得尤为不易。" 洪俊杰认为,"这体现出中国经济基本面仍然 向好,市场较为平稳,外资看好中国市场的 成长性、中国长期稳定发展的经济前景和市 场潜力。"

"这些举措坚定了我们继续投 资中国的信心"

记者在采访中发现,尽管疫情对部分地 区的外资企业生产运行造成影响,但众多外 企仍坚持在华发展。这份吸引力从何而来?

良好的基本面坚定了外资企业深耕中国的决心。"今年中国经济增长目标设定在

5.5%左右,仍远远高于主要经济体可能的增速,中国经济整体发展的基本面良好,使得外资企业对在中国发展更有信心。"洪俊杰认为,中国疫情防控举措卓有成效,也给予了外资企业生产经营较好保障。

高技术产业催生新的增长点,为外资企业开拓更广阔的市场前景。"今年再投资1个亿!"德国卡赫有关负责人告诉本报记者,在全球经济充满种种不确定因素的背景下,卡赫在中国市场的业务依然实现了快速增长。"基于此,我们在苏州工业园区的核心地带打造全球首个高科技研发中心,进一步扎根中

国。"该负责人表示,研发和创新是卡赫实现可持续发展的动力,也是其近年来在华发展的重心所在。占地1.3万平方米、主打大数据和人工智能等高科技的全球研发中心,不仅是卡赫对全新增长模式的又一次探索,也是其对中国经济和市场充满信心的最好证明。

不断升级的国内消费需求增强了对外资的吸引力。日前,全球肉类企业巨头泰森食品针对中国市场推出了多款口味创新的卤味零食。该企业负责人表示,凭借其创新的制作方式和独特的口感,这一系列新品获得了消费者青睐,销售额非常可观。"中国消费者期待更加多样化的优质商品,这为我们提供了大量的市场机会。"

持续改善的营商环境为外企释放更多政策红利。"近年来,税收优惠等一系列惠企政策的推行落实以及对知识产权保护的不断强化等,使我们明显感受到中国营商环境在不断改善。"德国卡赫有关负责人表示,伴随互联网技术在政务方面的发展,面对疫情反复,政府部门推行的"不见面审批"模式突破了时空限制,解放了人力物力,为企业提供了极大便利。"这些举措坚定了我们继续投资中国的决心。"该负责人说。

中国人民大学法学院教授叶林对本报记者表示,去年以来,中国推出一连串稳外资政策,包括进一步缩减外资准人负面清单、持续优化营商环境等,加大了对外开放力度,增强了对外资的吸引力。近日发布的《中国知识产权保护与营商环境新进展报告(2021)》显示,2021年,国外申请人在华取得发明专利授权11万件,同比增长23%;商标注册19.4万件,同比增长5.2%。

"中国已连续两年成为全球营商环境改善幅度最大的10个经济体之一,这说明我们在这方面取得的成就有目共睹,也是外资企业敢来、愿意来中国的底气所在。"叶林说。

"与中国产业伙伴共筑未来"

近期,国内疫情多点频发,全球经济形势仍然具有不确定性,部分外资企业也受到影响,有的企业跨区跨境人员流动遇到一定阻碍,有的企业资金和物流出现了难题。

商务部发言人東珏婷表示,中国政府对 此高度重视,在外贸外资协调机制下,设立 重点外资项目工作专班,商务部会同有关部 门和地方积极采取措施,帮助企业解决可能 面临的困难和问题,特别是帮助疫情重点地 区的外资企业,协调解决复工复产、人员人 境、物流运输等方面的具体问题。

各地也在千方百计、因势利导"稳外资" 外商洽谈线下会面的方式受阻, 山东创新招 商方式,打造"山东与世界500强连线"系 列活动,招商引资"不断链"、服务企业"不 断线",今年前两个月,山东实际使用外资 32.9亿美元,同比增长45.6%。浙江开展产业 链精准招商,引"强"和引资同步推进,吸引 高质量外资项目,其中,已落地温州的美国 强生"眼视科创新链"项目,正吸引相关眼 科产业落户;落地杭州的阿斯利康区域总 部,将吸引一批医药产业关联企业。广东省 鼓励金融机构积极对接外资企业需求,提升 外资企业跨境金融服务水平,2021年以来, 国开行等8家银行机构向广东重点外资企业 (项目)发放贷款超过3000亿元,今年前两 个月, 广东制造业和高技术产业实际利用外 资高速增长,分别同比增长68.4%、55.6%。 外资企业对中国市场预期普遍良好,表

示将持续加码中国。

博西家电有关负责人对中国经济的韧性和中国市场的未来充满信心。"伴随着中国不断推动全面深化改革向广度和深度进军,我们深切地感受到中国的投资环境自由度越来越高,对外资开放的领域越来越多,利好政策法规不断出台。"该负责人说。

"中国正值低碳转型的关键时期,数字化转型不断加速。如何实现转型升级与可持续发展并举,已成为企业的'必答题',这正是施耐德电气的使命与技术专长所在。"施耐德电气全球执行副总裁、中国区总裁尹正对记者说,"我们将继续强化在中国的布局,未来,我们还将依托落地中国的全球绿色设计中心,持续加强绿色创新能力,与中国产业伙伴共筑可持续的未来。"

投资中国就是投资未来

李月娥

尽管受到疫情反复等不利因素 冲击,中国今年第一季度实际使用 外资仍同比增长25.6%,延续两位数 高增长。纵观全球,坚定不移扩大 开放的决心,完善的工业体系与潜 力巨大的市场,持续优化的营商环 境与创新创业的氛围,奠定中国经 济长期向好的基础,也成为外商投资中国、赢得未来 的信心之源。

一以贯之的开放政策与发展决心稳定了外商投资中国的预期,投资中国很安全。当前经济逆全球化以及单边主义、保护主义倾向加剧,而俄乌冲突带来的不确定性与复杂性,使得投资者更加注重规避风险。中国坚持实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放,2020年1月1日实施的《中华人民共和国外商投资法》营造了法治化、国际化、便利化营商环境,给予外商合法权益的法治保障,彰显了中国进一步扩大对外开放的决心。

健全的工业体系与巨大的市场提高了外商投资经营生产的稳定性,投资中国很可靠。中国工业拥有41个大类、207个中类、666个小类,是世界上工业体系

最健全的国家,在全球产业链、供应链中具有"稳定器"和"压舱石"的作用。不仅工业体系健全,中国还拥有素质较高、数量规模庞大的产业工人,高技能人才超过5000万,比较优势显著,在2021年联合国工业发展组织发布的"全球制造业竞争力指数"中,中国位居第二。同时,中国拥有14亿多人口和超过4亿的中等收入群体,是世界第一大消费市场。前不久,英国智库伦敦国际战略研究所大卫·拉米雷斯在其《新冠疫情:全球贸易和疫后供应链》一文中判断,疫情后,可靠性将取代低成本,成为供应链管理的主要目标。中国则以其独特优势赢得了外商投资的"信任票"。

高质量发展以及营商环境持续优化为外商投资提供了更多机遇,投资中国可持续。中国经济已由高速

增长阶段转向高质量发展阶段。对外资企业而言,这意味着市场机会的增长。具有技术优势的外资企业无言企业转型升级、新动能培育发展中发挥技势的外商化势,分享市场红利。有品牌优势、产品质量优势的商机构与中国消费市场升级也更具契合性。与与此时,中国致力于构建市场化、法治化、国际化的同商环境,持续深化"放管服"改革。今年4月10日,中国发布了《中共中央 国务院关于加快建设全国统一的国发布了《中共中央 国务院关于加快建设全国统一高高级的意见》,对市场基础制度规则统一、市场设施高高者的意见》,对市场基础制度规则统一、市场设施高高者的意见》,对市场基础制度规则统一、市场设施高高器和服务市场的要素和资源市场,由和服务市场等级平统一等提出明确要求和部署。全国统一大市场的发展将促进产业业态不断优化,有效消除市场壁垒与行政壁垒,降低外商投资的交易成本,进一步提高便利性。

鼓励外商投资的政策支持与创新创业良好氛围为外资注入活力,投资中国很舒心。中国对吸引外资高度重视,各地制定出台了系统性的支持鼓励政策,涵盖土地、人才、财税等各方面。一站式外商投资服务平台,大大提高了外商投资

的工作效率。中国城市化建设水平越来越高,开放程度也越来越高,北京、上海、广州、深圳、青岛等现代化国际大都市不断涌现,这也使得外资企业更容易融入中国。中国持续开展"大众创业、万众创新"活动,全社会充满创新创业活力,尤其是中国每年千万人左右的高校毕业生,彰显了勃勃生机。这也为外商投资的业务开展提供了良好的环境氛围。

F的环境系围。 (作者为齐鲁工业大学教授)

